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1. 조사개요
   가. 조사목표 : 
       정보전산원의 대학정보화 지원과 관련하여 만족도 조사를 통해 보다 나은 대학 
       정보서비스를 제공하기 위함

   나. 조사대상 : 전 구성원
      (학부생, 대학원생, 교수(전임이상), 비전임강사, 직원, 조교)

   다. 조사기간 : 2021.12.01. ~ 2021.12.24

   라. 조사방법 : 온라인 설문조사

   마. 설문문항 : 총 12개문항(선택형, 서술형)

   바. 조사인원 : 248명
     - 학부생 88명, 대학원생 3명
     - 교수(전임이상) 44명, 비전임강사 5명, 조교 33명
     - 직원 75명

2. 총괄분석

가. 전체 만족도 선택빈도

  ◦ 정보전산원에서는 운영 중인 정보시스템 서비스에 대해 다음과 같은 목적으로    

     재학 및 재직 중인 학부생, 대학원생, 교수, 시간강사, 직원, 행정조교를 대상으로

     설문을 진행 하였음.

     1. 사용자 만족도 평가로 해당 시스템별 개선방향의 기본 참조 자료로 활용.

     2. 전반적인 사용자 만족도 평가를 통해 정보시스템 서비스 이용자 만족도

        제고의 기본 자료를 활용.

  ◦ 문항2) 평소에 자주 사용하시는 정보시스템

     - 우리대학 구성원들이 자주 사용 정보시스템은 학사행정시스템(Web, C/S),     

       전자결재시스템, 미래교육플랫폼(T-UP) 등 순으로 설문이 되었습니다.

  ◦ 문항3) 정보시스템 중 대체로 만족스러운 서비스

     - 현재 정보시스템 중 대체로 만족스러운 서비스는 전자결재시스템, 학사행정

       시스템(Web, C/S), 미래교육플랫폼(T-UP) 등 순으로 설문이 되었습니다.



  ◦ 문항4) 정보시스템 중 가장 개선되어야 할 서비스

     - 현재 정보시스템 중 가장 개선되어야 할 서비스로 학사행정시스템(Web, C/S),

       웹메일시스템, 미래교육플랫폼(T-UP) 등 순으로 설문이 되었습니다.

  ◦ 문항5번 ~ 문항8번 만족도전체 구성원 중 설문에 응한 240명을 대상으로 전산

     서비스의 전반적인 만족도를 조사해 본 결과 보통이상 85%를 선택한 것으로    

     나타났으며, 보통이하 15%를 선택한 것으로 나타남.

     (단, “보통” 이상을 만족으로 취급함)
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빈도 81명 74명 55명 26명 9명 4명 240명

백분율 33% 30% 22% 10% 4% 2% 100% 

  ◦ 문항9) 교내 무선 인터넷 접속시 이용 방법

     - 정보시스템을 사용하는 무선 인터넷 접속 방법으로는 스마트폰이 가장 많고, 

       노트북(PC), 기타 순으로 설문이 되었습니다.



  ◦ 문항10) IT헬프데스크에 대한 인식

     - 정보전산원 정보인프라팀에서 운영 중인 IT헬프데스크에 대한 구성원의 인식은 

       60%정도가 인식하고 있는 것으로 설문이 되었습니다.

  ◦ 문항11) GPU 슈퍼컴퓨터를 활용한 가상PC에 대한 인식

     - 정보전산원 정보인프라팀에서 운영 중인 GPU슈퍼컴퓨터를 활용한 가상PC에 

       대한 구성원의 인식은 50%정도가 인식하고 있는 것으로 설문이 되었습니다.

나. 각 부분별 만족도

  ◦ 각 부분별 만족도에 대한 빈도 부석 결과 대체적으로 교직원이 만족스런 방향의 
    선택을 한 것으로 나타났으며, 특히 의견으로는 학사 및 행정시스템 원스톱 
    창구, 시스템별 호환성, 접근권한 강화, 용량증설관련, 모바일환경개선, 장기적 
    인적물적 투자, 정책적인 전산시스템구축 등의 의견을 제시하는 방향으로 조사됨













3. 건의사항 및 개선방안
대분류 항목별 서술형 설문조사 내용을 분석하여 보면 아래와 같이 다양한 구성원들의 의견을 들을 수 

있다. 구성원들의 업무는 전산업무가 대부분이기 때문에 보통수준의 설문결과를 보듯이 구성원들의 

불만을 해소하기 위한 사용자 중심의 전산서비스를 정책적이고 계획적인 해결방안을 모색

기능 문제점 개선(안)

웹메일

☞ 웹 표준에 맞는 시스템 개발 건의
☞ 외부에서의 사용성 강화 요청
☞ 용량 증설 건의
☞ 모바일 기기에서 사용성 강화

- 웹메일 서비스 업그레이드 방안 검토

종합정보
(MYTU)

☞ 시스템 오류 및 지연시간 개선 건의
☞ 수업계획서 작성시 오류
☞ 브라우저 호환성 강화 요청
☞ 사용성 강화 건의
☞ 이전 수업 평가자료 확인 요청
☞ 강의계획서 상시 열람 가능

- 종합정보시스템 신규개발 방안 검토

네트워크
(유·무선)

☞ WIFI 연결속도 지연 개선
- 2018년 네트워크 고도화 완료

- WIFI Zone 구성 방안 검토

전자결재 ☞ 신규전자결재 개선사항 반영요청
- 2021년도 전자결재시스템 고도화 완료

- 개선사항 검토 후 반영 예정

인터넷디스크 ☞ ActiveX 없는 웹표준 시스템 개발 요청 - 인터넷디스크 업그레이드 방안 검토

기타

☞ 사이트마다 따로 로그인하는 불편함

☞ 정보사용자 입장의 편리성,이해 증진필요

☞ 가상PC 교직원 사용요청

☞ MS Office 메일 지원요청

- SSO 시스템 업그레이드 방안 검토

- 정보서비스 분석 후 개선방안 검토 후 조치예정

- IT헬프데스크에서 추진 검토 후 조치예정

- IT헬프데스크에서 구축완료


